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У статті представлено методику 
діагностики графо-моторної навички 
дітей молодшого шкільного віку та 
подано кількісно-якісний аналіз отри-
маних результатів. 

В статье представлено методику 
диагностики нарушений графо-мотор-
ных навыков у детей младшего школь-
ного возраста и представлен коли-
чественно-качественный анализ 
полученных результатов. 

This article presents a methodology of 
diagnosing the grapho-motor skills of 
primary school children and presents a 
quantitative and qualitative analysis of the 
results obtained. 
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Постановка проблеми. Різнома-
нітні порушення письма та читання 
є найчастішим проявом специфіч-
них труднощів у навчанні та однією 
з причин поганої адаптації дитини 
до школи, часто призводять до 
вторинних психічних нашарувань 
та відхилень у формуванні осо-
бистості. Ці порушення мають від  
5 % – 20 % дітей шкільного віку. За 
дослідженнями вчених такі труд-
нощі виникають у хлопчиків у 3-4 
рази частіше ніж у дівчат.  

Для дітей з порушеннями письма 
характерні специфічні помилки, що 
призводять до труднощів сприй-
мання, розуміння та продукування 
мовленнєвого висловлювання та, у 
свою чергу, знижують результати 
засвоєння дитиною інформації або 
ускладнюють її писемну комуніка-
цію з оточуючими (Т. Ахутіна, Е. Да-
нілавічютє, В. Ільяна, Р. Лалаєва,  
Р. Левіна, Л. Парамонова, І. При-
щепова, В. Тарасун, А. Ястребова та 
ін.) [2, 6, 7]. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Специфічні порушення 
писемного мовлення, а саме графо-
моторної навички у дітей молодшої 
школи, є однією з найпоширеніших 
причин шкільної неуспішності. На 
сьогодні ця проблема активно 
вивчається різними спеціалістами: 
психологами, логопедами, корекцій-
ними педагогами, нейропсихоло-
гами та іншими. Свідчення цьому 
ми можемо почерпнути в роботах  
Т. Філічевої, Г. Чіркіної. Вони стверд-
жують, що у значної кількості дітей 
спостерігається погана коорди-
нація, невпевненість у виконанні 
точно дозованих рухів, зниження 
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швидкості і вправності їх вико-
нання. Дослідження Л. Лопатіної 
свідчать про труднощі у виконанні 
складних рухових актів, які 
потребують чіткості керування 
рухами [8]. 

Мета статті – дослідити переду-
мови виникнення порушень графо-
моторної навички у дітей молод-
шого шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Вивчення порушень 
графо-моторної навички у молод-
ших школярів, її діагностику відхи-
лення від норми у дітей, які мають 
порушення писемного мовлення 
було проведено на базі Степа-
нівської загальноосвітньої школи 
Степанівської селищної ради Сумсь-
кого району Сумської області. 

Нашу роботу ми поділили на два 
етапи. Перший етап: опрацювання 
спеціальної та наукової літератури, 
другий – проведення констатую-
чого експерименту. Мета цього 
дослідження полягала у виявленні 
порушень графо-моторної навички 
письма, зокрема, наявності дисгра-
фії у дітей молодшої школи. Обсте-
ження проходили діти 1 класу 
загальноосвітнього закладу, 6-7 рік 
життя з нормотиповим рівнем роз-
витку. Група нараховувала 16 осіб: 
11 дівчаток і 5 хлопчиків. 

Для обстеження писемного мов-
лення учнів цієї вікової категорії ми 
застосували наступні методики: 
«Будиночок» Н. Гуткіної – діагнос-
тика розвитку довільної сфери, 
готовності до школи; методика А. 
Керна – Я. Ірасека у модифікації 
лабораторії психодіагностики; гра-

фічний диктант (за Д. Ельконіним). 
Виконання першої серії завдань 

(«Будиночок» Н. Гуткіної) для дітей 
виявилось зрозумілим. Діти з 
мінімальними підказками виконали 
запропоновані вправи, при цьому 
експериментальна група виявила 
труднощі у виконанні завдання. 

Аналізуючи отримані нами дані, 
ми визначили, що половина дітей з 
нашої експериментальної групи 
мають порушення графо-моторної 
навички того чи іншого рівня 
складності, а саме: 50 % дітей 
справились із завданням на від-
мінно, не потребуючи допомоги 
дорослого, що означає добре розви-
нену довільну увагу; 18,5 % дітей 
показали результат вище серед-
нього, під час виконання завдань у 
дітей виникали незначні труднощі, 
які вони помічали і самостійно 
виправляли, або за вказівкою дорос-
лого; 12,5 % дітей показали серед-
ній результат, у цих дітей спосте-
рігалось збільшення окремих дета-
лей малюнка більш ніж в два рази 
при відносно правильному збере-
женні розміру всього малюнка, не-
правильне зображення одного з 
елементів; 18,5 % дітей нажаль по-
казали результат низький, що 
свідчить про несформовані уміння 
орієнтуватися на зразок, у них були 
розриви між лініями в тих місцях, де 
вони повинні бути з’єднані, лінії 
штрихування находили одна на 
одну, відсутні деякі елементи, 
значне збільшення окремих дета-
лей малюнка більш ніж в два рази 
при відносно правильному збере-
женні розміру всього малюнка. 
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Рис. 1. Оцінювання за методикою «Будиночок» Н. Гуткіної 
 
Виконання другої серії завдань 

методика А. Керна-Я. Ірасека у 
модифікації лабораторії психо-
діагностики виявилось більш склад-
ним для дітей. Картки з написаним 
набором безглуздих складів вияви-
лись для деяких учнів складним 

завданням. У декого проявились 
труднощі з написанням, злиттям 
букв і складів. 

Опрацювавши результати обсте-
ження наступної серії завдань нами 
були отримані наступні результати:

 
 

Рис. 2. Обстеження за методикою А. Керна-Я. Ірасека 
у модифікації лабораторії психодіагностики
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Обробка отриманих результатів 
виконання тестового завдання по-
казала наступне: 31,5 % дітей добре 
і повністю скопіювали зразок, букви 
були не значно збільшеними відпо-
відно до зразка, перша літера вели-
ка, розташування на аркуші мало 
незначне відхилення по горизон-
талі; 25 % – зразок скопіювали 
розбірливо, літери були збільшені, 
рядок від горизонталі відхилявся 
догори або донизу; у 12,5 % осіб 
написані склади майже не зрозумілі, 
чітко були написані від 4 до 5 літер і 
скопійованому рядку; у 31,25 % 

дітей написані склади не відповідає 
зразку, майже не зрозумілими 
видаються літери складів, зрозу-
мілими здаються від 2 до 3 літер, 
розрізняється рядок. 

Виконання третьої серії завдань 
(графічний диктант за Д. Елько-
ніним) викликало у дітей вагомі 
труднощі; це виражалось у не 
точності виконання вказівки дорос-
лого, правильного відтворення 
заданого напряму лінії.  

Відповідно до отриманих нами 
результатів маємо таку картину: 

 
 

Рис. 3. Графічний диктант (за Д. Ельконіним) 
Опрацювавши отримані резуль-

тати ми виявили, що 18,75 % дітей 
отримали високий результат; вони 
виконали завдання самостійно, без 
уточнюючих запитань, відтворення 
ліній було точним, виконання – 
охайним. Завдання, виконали на 
рівні вище середнього 12,5 % дітей; 

діти задавали уточнюючі запи-
тання, лінії були виконані не чітко 
по лініям. Середній результат отри-
мали 18,75 % учнів; у процесі вико-
нанні завдання були допущенні  
1-2 помилки, діти проявляли нев-
певненість при виконанні завдань, 
інколи відволікались; 37,5 % осіб 
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показали результат нижче серед-
нього: вони допускали ряд помилок, 
перескакування з рядка в рядок, 
значну невідповідність елементам 
зразка. Низькі результати виявили, 
нажаль, 12,5 % учнів: при від-
творенні спостерігалась лише по-
дібність окремих елементів, інколи 
схожість взагалі не прослідкову-
валась, діти відмовлялись викону-
вати завдання. 

Беручи до уваги все вище викла-
дене ми можемо констатувати, що 
більшість дітей молодшого шкіль-
ного віку мають значні труднощі 
письма, а саме порушення графо-
моторної навички. Ці проблеми 
будуть мати негативний вплив на 
виконання письмових завдань 
загалом. 

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Процес пись-
ма – це багаторівнева, складна фор-
ма мовленнєвої діяльності, що ви-
магає злагодженої роботи декількох 
аналізаторів одночасно. Письмо, як 
найдавніше досягнення людства, 
впродовж століть змінювало харак-
тер і способи передавання інфор-
мації, постійно вдосконалювалось. 

Основною змістовою лінією мов-
ної освіти у початковій ланці 
загальноосвітньої школи є мовлен-
нєва, що передбачає формування та  
розвиток умінь слухати і розуміти, 
говорити, читати і писати. Отже, 
робота з попередження порушень 
графо-моторної навички письма 
молодших школярів є актуальною, 
важливою частиною роботи і лого-
педа, і вчителів молодшої школи 
для налаштування дітей даної віко-
вої категорії на оптимально 

ефективне засвоєння навчальної 
інформації. 
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